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Feledékeny képviselő.
Három évi hallgatás után Nyitrame- 

gye három liberális képviselője közül meg­
szólalt végre a képviselőházban az egyik, 
nem éppen a legokosabb a három között, 
de a legbeszédesebb, Vietorisz Miklós, a 
ki a vágujhelyi kerületet képviseli.

A költségvetés tárgyalásának kereté­
ben a nemzetiségi kérdéssel foglalkozott. 
Beszédét két részre osztotta, kutatván első 
sorban a Felvidéken veszedelmes jelleget 
öltött nemzetiségi bajok okait, melyekből 
azután a védelmi intézkedésekre vont le 
következtetéseket.

Mind a két részben emlékezőtehet­
sége lényeges hibákba esett, s ennek kö­
vetkeztében olyanokat hagyott ki a kép­
viselő úr, a miknek felemlítése nélkül egy­
részről nem juthatunk el a nemzetiségi 
mozgalom kútfejének felismeréséig, más­
részről nem alkothatunk magunknak teljes 
képet azokról az intézkedésekről, melyek­
nek alkalmazását a magyar nemzeti állam­
érdekek sikeres védelmének szempontjá­
ból elengedhetetlenül szükségesnek kell 
tartanunk.

A nemzeti áilamegység ellen törő 
íészkelődések okait keresve, Vietorisz úr 
rábukkant a hazafiatlan agitátorokra, a 
nagy szláv eszméknek kedvező telekeze-

tek működésére és a nemzetiségi törvény 
hibáira. Okoknak ezek is okok, az két­
ségtelen, de csodálatos, hogy a képviselő 
úr a veszedelem alapokát fel nem fedezte. 
Pedig ez olyan közel fekszik és annyira 
szembetűnő, hogy ha meg akarjuk látni, 
egyszerűen, minden megerőltetés nélkül 
vissza kell szállnunk emlékezőtehetségünk­
kel az egy-két évtized előtti időkbe és 
abba az irányba kell tekintenünk, mely­
ben a nemzetiségi vidékek lakosságát a 
magyar alkotmány visszaállítása óta úgy­
szólván megszakítás nélkül vezették. A 
vezető szerepet a liberalizmus vitte, ez 
fűzte járószallagra a nemzetiségi vidékek 
népét, s úgy húzta maga után a választási 
hadjáratok csatasíkjaira.

De a választási célokon kívül más 
egyébre nem kellett ez a nép a szabad­
elvű kormányoknak. A tömeg leszavazott 
a liberális jelöltre, ivott nagy áldomást, 
azután haza ment, a hol újabb három, 
vagy öt évig senki sem nézett feléje azok 
közül, a kik a választások alatt barátkoz­
tak vele, eget-földet Ígértek neki és még 
nemzetiségi aspirációinak is hízelegtek. 
Évtizedek múltak el és a leginségesebb 
tót vidékek gazdasági érdekeiért a libe­
rális honatyák semmit sem tettek, meg­
indult a szövetkezeti mozgalom, kitűnő 
hazafiak indították meg és állottak élére.

A „NYITRAMEGYEI SZEMLE" TÁRCÁJA. 

A föur leánya.
— Irta : Tarjányi István. —

I.
Giliug-galang. . . piling-galang, sir a lélek 

váltság harang; ismét letört egy szép virágot a 
halál rideg keze. Mire harmadszor szólalt meg a 
kis harang, kiszenvedett a gazdag Iíéfalvay egyet­
len leánya. Négy hétig volt csak beteg s azt be­
szélték az egész környéken, hogy a szerelem ölte 
meg. Az egész falu tudta, hogy Nellyke sohasem 
lesz ,Jenőé; ismerték jól az öreg Iíéfalvay termé­
szetét, tudták hogy milyen büszke az őseire. Jenő 
csak egyszerű zsellérgyerek volt, de tanult, úri 
emberré nevelkedett; mérnök lett a tiszai mun­
kálatoknál.

Pár évvel ezelőtt ismerkedett meg egymás­
sal a két fiatal, ábrándos lélek. Leikök rokonszen­
vezett, megszerették egymást, pedig Nellyke atyja, 
már mikor megismerkedtek, felreérthetleniil kife­
jezte nezeteit, sőt nyíltan kérte leányát, hogy nagyon 
szeretné, ha Jenő többször nem látogatna el hozzá.

Ritkán is találkozott ezután egymással a két 
ifjú, mert Iíéfalvay minden alkalmat került, esak-

I hogy leáll.'a ne talalkozhassék Jenővel. De hasz­
talan a tilalom, nem lehet a virágnyilást megtil­
tani; ha nem is látták egymást máskor, találkoz­
tak halottak napján a temetőben. A holtak csendes 
országában nincs különbség . . . ott egy fájdalma 
vau minden embernek, urnák, szegénynek egyaránt.

Halottak estéjén látták egymást viszont, ami­
kor érzékenyebbé teszi a fájdalom a szivet: akkor 
találkoztak, mikor kettős a fájdalom, mikor az el­
hunytakért sajog a kebel, mikor titkos szerelem 
gyötri az ifjú szivét .. .

Ekkor adta tudtára Nellyke Jenőnek, hogy 
próbálja elfelejteni; távozzék messze vidékre, hová 
innen a madár se jár. majd ha nem látják egy­
mást sokáig . . . majd ha tavasz lesz, az idő az ő 
szivéből is kitöröl minden emléket . . .

Elpanaszolta, hogy ő is felejteni próbál, a 
többit pedig a sorsra bízza. Majd egy könycsepp 
szökött szép szemeibe, es ez az egyetlen köny- 
csepp többet mondott a szónál . . . „Felejtsük el 
egymást. . . bizzunk a jó Istenben“ — mondá 
heves kitöréssel s kebléről egy fehér őszirózsát 
vett le és átadta Jenőnek. „Tartsa meg emlékbe !“ 
ez volt utolsó szava.

II.
Azóta másfél esztendő múlt el s e közben a 

Tisza kiöntéseit szabályozták. Jenőnek, mint egész

a liberalizmus azonban oldódzott tőle, 
ellenszenvvel és bizalmatlansággal fogadta, 
gátakat emelt eléje, s még most is gya­
nús szemmel nézi és áskálódik ellene.

Uzsorások karmai alatt vérzett tót 

népünknek legnagyobb része, zsarolta őt 

a hitelező, szorította az adóprés, nyomta 
és zaklatta a közigazgatás, testét-lelkét 
mételylyel rontotta meg a korcsma és 
pálinka, elszegényedett a nép, tömegesen 
kezdett kivándorolni, falujában nyomor és 
elégedetlenség ütött tanyát, és hol voltak 
akkor a liberális honatyák, hol voltak a 
liberális kormányok, miért nem léptek elő, 
hogy kiirtsák az uzsorát, csökkentsék a 
földadóterhet, javítsák a közigazgatást, 
megrendszabályózzák a korcsmát és ke­
nyeret adjanak a kizsarolt népnek ?

A népjólét egész területét a libera­
lizmus évtizedeken át önző érdekekből 
elhanyagolta, sőt megvetette, de ha nem 
kellett ez a terület a liberális magyar ér­
telmiségnek, ám kellett a népnek, mert 
szüksége volt reá, hogy megmenthesse 
magát a teljes tönkremenéstől, s a nép­
nek ezt a szükségérzetét és kényszerhely­
zetét a nemzetiségi bujtogatók ügyesen 
kihasználva, jó tót népünknek jelentékeny 
rétege felett a gazdasági és a szellemi 
vezetést magukhoz ragadták, s most ók 
is úgy vezetik járószallagon a népet, a

fiatal mérnöknek sikerült ott állá-t szereznie. Mint 
ilyen látogatott haza falujába; álom volt a viszont­
látás édes reménye, s a sok szép gondolat, ami a 
szerelmes szóban olyankor támad, mikor a viszont­
látás közeledik, egymás után tűnt el; kínos gon­
dolatok kínozták az ifjú lelkét, amint a csendes 
falu utcáin végig hajtatott.

Már mikor messziről meglátta Iíéfalvay ős- 
kastélyának fekete tornyait, különös képét nyúj­
tottak azok az esti szürkületben, s a magas falba- 
vájt mélyedések oly ijesztően meredtek rá, mintha 
mindegyikben egy gonosz szellem leselkednék.

A régi, kísérteties mesék melyeket gyermeki 
korában hallott, mind varázsütésre ébredtek föl 
lelkében.

Az alkony már rég leszállt, mire a kocsi 
beért a faluba s igy nem látta senki, hogy a fia­
tal mérnök megérkezett. Nem tudta a faluban 
senki, még a szomszédok sem, csupán az öreg 
l'eherné háza árulhatta volna el.

Ott állt a hegyoldalon, szép tiszta holdvilág­
nál belátszott egészen a faluba, de különben is el­
árulhatta volna az a szélső ablak, melyből még 
késő éjjel is mécs világa csillámlott le a völgybe. 
Lehet, hogy nem látta senki, de az ősi kastély­
ban mégis ^megtudták.
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hogyan azelőtt a liberálisok vezették, az­
zal a különbséggel, hogy a liberálisok 
anyagi és erkölcsi romlást okoztak a nép­
nek, míg a nemzetiségi emberek legalább 
az anyagi téren a jólet mesgyéi felé ve­
zetik követőiket.

Ez az alapoka a Felvidéken kitört 
nemzetiségi veszedelemnek, ez a baj kút­
feje. Yietorisz Miklós urat azonban éppen 
a baj ezen kútforrásának keresése közben 
cserben hagyta az emlékezete, nem akart 
visszatekinteni közel múlt idők viszonyaira, 
hogy azoknak tanulságaiból ne legyen 
kénytelen levonni olyan következtetéseket, 
melyek súlyos önvádként hangzanak a 
liberális kormányrendszer és annak min­
den csatlósa ellen.

Épp ilyen feledékeny Vágujheiy kép­
viselője azon intézkedések jelzésében, me­
lyeket a magyar állam érdekeinek védelme 
nem nélkülözhet. Beszédének ezen részé­
ben is mindenről beszél, csak éppen a 
legfontosabb és legsürgősebb teendőről 
nem, nyelvünknek az államszervezet min­
den kialakulásában való érvényesülé­
séről.

Milyen állam az, melynek nyelve nem 
érvényesülhet a hadseregben, a külső kép­
viseletben és a kereskedelmi összekötte­
téseket közvetítő fórumuknál, melyeket az 
állam drága pénzen tizet, de a melyekből 
az állam nyelvét egyszerűen kidobják ? 
Egy ilyen államnak a nyelvét hogyan tisz­
teljék a nemzetiségek, es maga az az ál­
lam, mely nyelvének a melloztetését a nem­
zeti életszervezet leglényegesebb részei­
ben megtűri, hogyan imponáljon akár más 
nemzetiségű alattvalóinak, akár a külföld­
nek, mikor az államkormány és a törvény­
hozási többség nem csak hogy belenyug­
szik ebbe a szégyenteljes állapotba, hanem 
azt még törvényesnek is tartja :

Yietorisz úr elfelejtette, hogv tagja 
annak a többségnek, mely nem régiben 
is, a galaci eset alkalmából, a magyar 
nyelv törvényes jogait elsikkasztotta. Ha

III.
Az ablak nyitva áll. Kjv ifjú bániul ki rajta 

a sötét éjszakába < révedező szeme mintegy szám­
lálni lát szőtt a csillagukat. miközben gondolatai, 
Isten tudja, merre kalandoztak.

K pillanatban egy fényes csillag fut le az 
égről s ő. a máskor erős természetű férfiü szinte 
meg rezzenve hagyja el az ablakot Homlokát több­
ször végig simítva, izgatottan jár fel és alá, majd 
az asztalhoz ül s írni kezd.

Mar a második oldalt írja, midőn hirtelen 
megakad. A legnagyobb igyekezete mellett sem 
képes tovább írni, nem talalja a vezér fonalat, ami 
annyira fölingerli kedélyét, hogy bosszúsan csapja 
le tollát.

Majd odamegy az ablakhoz, hogy a betódulé 
éjjeli liúvos levegőbe temesse izzó homlokát s 
mintha vsak akkui- jutott volna eszébe — elővesz 
egy sűrűn beirt levelet.

At meg át olvassa, mert nem akar hitelt 
adui szemeinek, pedig hat mindjárt az első pilla­
natra tudhatta volna, hogy mit rejteget a levélke, 
mi van abba írva. Észrevehette már többször, hogy 
az, ai>i a levelet küldte: megismerkedésének első 
percétől kezdve ellenszenvvel viseltetik iránta. 
Miért kételkedett hát mégis?

nem felejtette volna el, akkor nemzeti fel­
buzdulásában mindenek előtt önönmaga 
felett kellett volna pálcát törnie. F.

Iskolai értesítők.
A nyitni, interna tussal összekötött, rom. 

kath. felsőbb leányiskola értesítője az 190.1—04-ik 
tanévről. Közli: Dudck János dr. igazgató. — 
Az értesítőt Ferenczi József, kegyesrendi tanár­
nak. „Az érzékelhető és az érzékeinken kívül 
eső világ“ című érdekes értekezése nyitja meg, 
melyben a testek általános és különös sajátsá­
gainak rövid kifejtése után az érzékeken túl eső 
világra fordítja figyelmét, s kedves népies mo­
dorban beszél a testek láthatatlan erejéről, a 
testrcszecskck összetartásáról és kiterjeszkedésé­
ről, azok lathatatlan mozgásáról, a hangról, a 
hóról, fényről, villámosságról, delejesscgröl, stb., 
s kiemelvén, hogy mennyire fontos a világ nagy 
gépezeteben mindezen tényezők összhangzó és 
nélkülözhetetlen szerepe, párhuzamot von az 
anyagi és szellemi világ között, s azon követ­
keztetésre jut, hogy e kettő is összeforr, hogy 
az anyagból az eszme szol, s hogy mindenen a 
mindenható s legbölcsebb Isten kezének nyoma 
latszik, hirdetvén : „mily szép lehet O, ha alko­
tásai ily remekek !“

Az intézet hivatása : müveit, a szakképzett 
férfiakhoz méltó nőket képezni; e magasztos 
feladatnak eredménye, hogy a tanulók száma 
évről-évre gyarapodik. — Az iskolai év folya­
mán hivatalosan meglátogatták az intézetet: 
Kévy Ferenc, budapesti all. felsőbb leányisko­
lái igazgató, mint miniszteri biztos, ki is öt napi 
itt tartózkodása után a kellő színvonalon álló 
intézet felett teljes megelégedésének adott kife­
jezést ; továbbá gr. Batthyány Vilmos dr. kano­
nok, mint püspöki hitbiztos, Thuróczy Károly 
dr., megyei főorvos, s időről-időre az igazgató

A szorosan vett tanítás a délelőtti órákban 
tartatott meg, a délután a gyakorlati tárgyak­
nak lön szánva. Az intézet részt vett a zsolnai 
(Trcncsénm.) iparkiállításon is, rajzokkal és kézi­
munkával, mely alkalommal a jury-tanács az in­
tézetet arany-erem-oklevellel tüntette ki. — Az 
intézetben több sikerült ünnepély és egy színi 
előadás jutott sorra. A tanári testület az inter- 
nátusi felügyelőkkel együtt számra nézve 16., 
ezek között 9 irg. nővér. — Internatusi növen­
dékek száma 63. — A nevelésnek szinte kiegé­
szítő részét képező Maria-kongregáció ez évi 
tagjainak száma ül. — A Margit-onképzőkör

K- amint iey hosszasan belebámul a mécs 
vi Iá Lába. ajka izgatottan rángatódzik és szemei­
ben megjeleli egy kóuycsepp, az elkeseredettseg 
gyöngye.

A levelet még mindig ott tartja, olt szoron­
gatja kezében - must hirtelen a lámpa fölé tartja . ..
1.assan akar égni a kemény papiros, de enged az 
enyészet pusztító hatalmának. Eleinte csak füstöl, 
de a kékes láng csakhamar tovább halad a vége 
felé. Már csak az utolsó sarka van hátra, mindig 
kisebbre-kisebbre /> ritja a tért; az ujjak halad­
nak a láng előtt s csak egy kis fekete pontot hagy 
emésztetlenül, csak akkora foltot, melyen a Bélái­
vá y címer elfér; nem fogja azt még a tűz sem.

Miket aztán elégett a kemény papír s össze­
zsugorodva az asztalra hullt, az ifjú óvatosan fel­
veszi. odalép az ablakhoz es átadja n szélnek Így 
legalább nem tudja meg senkisem. hogy mit irt az 
öreg Itétalvay ez este Jenőnek. Majd beteszi az 
ablakot, bezárja tz. ablakredőnyt, de azért nincs 
nyugalom a barátságos kis szobában ; eg', kicsiny 
száraz \Írtig beszel sokáig . . . í gy kis modaillon, 
melybe az elhervadt fehér őszirózsa van téve, amit 
Üefalvay Xellyke adott Jenőnek négy evvel 
ezelőtt . . .

' ajjou mit bi'-zéiliet az ilyen kicsiny vi­
rág? .. . ' I

munkásságáról való kimutatás után az ért 
a végzett tananyagról számol be. Rendkhr 
tantárgyak voltak : rajz, festészet és zongora A 
statisztika szerint az. év vegén volt összesen 17, 
róni. kath. 1 ev. ref. és 9 izr. növendék, kik 
közül mindenből kitűnő eredményt mutatott f 
18, — s osztályismétlésre utasittatott 7 aöve* 
dék. Az értesítő a jövő tanévre szóló utasítás" 
sál végződik.

A nyitra városi római katholikus elemi 
fiú iskolába beiratkozott 576 tanuló, a lean 
iskolába pedig 673. tehát összesen volt 1240 iV 
nuló. Vallásra nézve majdnem mind róni" kuh" 
A magyarosítás terén szép haladás mutatkozik 
amennyiben az év elején magyarul semmit sem 
beszélt a fiúiskolában 74 a leányiskolában n- 
az év végén pedig a fiúiskolában" 17, a leánvh’ 
kólában 67 tanuló. A kisdedóvodákat 122 fin s" 
126 leány látogatta tehát összesen 248.""Ö,ZS 
szes kath. elemi és óvodába járó gyermekek szám» 
Nyitrán 1488. — Az iskolák tültömöttsége külö­
nösen a leányiskolában tapasztalható amennyiben 
dacára annak, hogy négy első osztály van az 
egyikbe mégis 92 tanuló jutott. A tanerők szá­
mára nézve a fiúiskolában van 9 tanító, a leám- 
iskolában 11 kik közül Irgalmas testvér 8* és 3 vi. 
lági. A tanulok nagy számához képest a tanítók 
száma feltűnően kevés ügy, hogy a leányiskolába,, 
egy tanítónőre két osztály vezetése is jut, me|v 
bajon azonban már a jövő tanév kezdetén se­
gítve lesz. Az értesítő elején Jakubovich Sándor 
tollából rövid értekezést találunk „Szeressük 
gyermekeinket“ címmel. Ebben az igazgatótanitö 
szépen kifejti, bogy a helyes szeretet a gyermek 
kellő nevelésében leli alapját, melyet a szülőknek 
korán meg kell kezdeniük minden rendelkezésükre 
álló eszközzel, nem irtózván, a gyermeknek 
szükséges, de kellő határok között "történendő 
megbüntetésétől sem. A túlságos engedékenység 
megbosszulja magát. Egyedül a tanítóra nem 
lehet bizui a nevelést is, mert az nem őrizheti 
ellen a gyermekeket az iskolán kívül, tehát kell, 
hogy a tanító és a szülők karöltve végezzék a 
nevelés munkáját. — Az utóbbi években a ta­
nulók oly nagy számmal jelentkeztek, hogy az 
iskolai épületek azoknak befogadására szőkéknek 
bizonyultak. Ezen bajon segített ő mélt. Bende 
Imre megyés püspök urunk egy százezer koronás 
alapítványával, melynek fele részén az apáca- 
zárda melletti telken egy három tantermit iskola 
és óvoda épült, a másik fele a tanítónők fizeté­
sére szolgál. Az iskola már a jövő évben nyílik 
meg. — Ezután az értesítő a gyermekek vallás 
és erkölcsösségének örvendetes fellendüléséről, 
egy ifjúsági könyvtár keletkezéséről s egy-ket 
hazafias ünnepélyről számol he. — Igeu kedvesen 
lep meg azon buzgóság, metylyel a fiúiskola 
egyes növendékei szegényes társaik nyomorától 
áthatva 484 koronán feíül gyűjtöttek azoknak 
ruhauetuüekkel való ellátására. — Az iskola 
igazgatója : Biriuger Ádám, ez. kanonok-esperes. 
— Az óvodát összesen 248 gyermek látogatta.

„Légy áldott és iiilvöz örökre . . . szeretni 
foglak; szivem sohasem lesz másé!... A belső 
fájdalom tol c vesztve, melynek uittrs gyógyszere, 
ett is el hervadok lassanként, mint ez a kicsiny 
virág . . . Fájdalmamnak néma tanúi a hosszá 
ltoldvilágos éjszakák, mikor elpanaszoltam bána­
tomat, s midőn láttam a futó csillagot, esdve kér­
tem az enyémet is hogy hulljon le az égről, mert 
azt tartja a nép. hogy az, kinek a csillaga lefut: 
boldog lesz . . .

Boldog lennék, ha meghalnék . . . ha őrző- 
angyalod volnék . , . ott volnék körülötted, álma­
imban ott virrasztanék feletted ... a borús gon­
dolatokat es a bánat felhőjét elűzném lelked tói ... 
Vájjon te gondolsz e reám néha-néha V . . . talán 
el is felejtetted, mily hón szeretlek s rég kialudt 
kebledből az az érzés, mely bár mély fajdalmai 
okoz, de azért mégis oly kimondhatatlan boldog­
nak érzi magát hatása alatt az ember . . .

Gondoltál-e reám n hosszú éjszakákon, mikor 
álom kerülte szemed, vagy talán némán tűrted 
fájdalmadat s eltitkoltad, hogy ne fájjon az másnak, 
csak ueked ? .. .

Azt mondják, hogy a rokonlelkek kik meg­
szerették eg mást, eg\ ült éreznek, megérzik egy­
más fájdalmát ... Ha az egyik örül. a másik is 
vig a nélkül, hogy látnák egymást ... 8 ha ez
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NYITRAMEQ'Z^ szemle.
__ (Iktatásban részesült összesen lfk57 gyermek, 
^79-cel több, mint az előző évben.

A nyitrai államilag és községileg segélye- 
,ett Szanto-fcle nyilvános polgári fiú- és leány­
iskola értesítőjét az 1903'904. tanévről közzé­
teszi Szántó Jakab igazgató. — A tanulók száma 
az év végén 267 volt. — A tanári kar hónapon­
ként tartott értekezletet a tanítás menetének és 
aZ erkölcsi magaviselet kifogástalanságának biz­
tosítására : a tanulok mindkettőnek megfeleltek, 
beszámol az önképzőkörök hasznos működéséről 
es több sikerült iskolai ünnepélyről. A tanulók a 
zsolnai (Trencsénm.) orsz. iparkiállitáson is vettek 
reszt kézimunkájukkal és rajzaikkal, mely alka­
lommal az intézet a kiállítási ezüstéremmel tün- 
tettetett ki. A tanári testület 12 tagból és két 
rendkívüli hitoktatóból áll A tanulók érdemso­
rozatának különös feltüntetése hiányzik; a sta­
tisztikai adatok szerint kitűnő osztályzatot nyert 
24 fiú, megbuktak 8-an, a leányok között volt 
40 kitűnő, s egy-ketten egy vagy két tantárgy­
ból buktak. A végén a jövő iskolai évre vonat­
kozó tudnivalókon kívül az igazgató arra nézve 
tájékoztatja a szülőket, hogy a polgári iskola 
növendékeinek mely más tanintézetek, életpályák, 
s mily föltételek alatt állanak nyitva. (Folytatjuk.)

Újdonságok.
Egyházi hírek. Hlavalliy István barti 

h. plébános ugyanily minőségben Garam-Kövesdre 
küldetett. — Paíhy Gyula ideiglenesen nyugal­
mazott. volt esztergom-belvárosi s. lelkész a fő­
egyházmegyei könyvtár segédkönyvtárosává ne­
veztetett ki.

Személyi hírek. Herceg Odescalchi 
Géza Hercules fürdőre, családja pedig a velencei 
Lidora nyári tartózkodásra utazott. — Dr. Ros- 
sival István, pápai praelatus e héten Nyitra-Pe- 
reszléuybeu járt az ottani plébános ur látogatá­
sára. — Dedek Crescens Lajos t. udvari káplán 
egyetemi könyvtárőr jun. 29-én Nyitrára ér­
kezett.

Esküvő. Jun. 30-án fényes esküvő volt 
a nyitrai irg. testvérek templomában. Kkkor ve­
zette oltárhoz Takács Béla kassai segédtanfel­
ügyelő liiszuer Anna kisasszonyt, Riszner Károly 
ismert nyitrai ügyvéd bájos leányát, Az esketest 
a vőlegény testvérbátyja dr. Takács Ferenc, já­
széi prépost, főrendiházi tag végezte. Az esküvő 
man a fiatal pár a vendégekkel együtt az öröm­
szülők zobori villájába vonult barátságos lakomára.

igaz. amit a babonás nép tart, mily bánatos vol­
tál te szép kedvesem . . . Soha sem derült fel 
arcom, a mosoly pedig, mit néha ráerőszakoltak, 
jobban lájt, mint a te bánatod.

Mikor legjobban fájt a szivem, mikor leg­
jobban vágytam utánuad, mindig széttéptem egy 
virágszálat, csókot leheltem szirmaira és a szél­
nek bocsájtottam.

Valahányszor madárt láttam, mely messze 
vidékről jött és más tájékra szállt, sóhaj tört elő 
keblemből, fájt a szivem: fájt a szabadságért.

Azóta már négyszer mult a tavasz, négyszer 
jött viasza a fecske madár, de az, akit én vártam, 
meg most is távol van. Négyszer szállt el a gólya, 
■egyszer hervadt el a virág, csak az én fájdal­
mam nem gyógyult meg.“

Már megjelent keleten az a halvány pír, mi 
a hajnal feljöttél szokta jelezni, de a kis virág 
meg mindig beszélt; beszélt még akkor is, mikor 
a reggeli félhomályban egy kocsi hagyta el a 
falut . , .

Korán volt még a reggel, nem volt ébren a 
faluban senkisem, aki tudta volna, hogy Fehér 
Jenő elutazott. Amilyen váratlanul jött, ép olyan 
hirtelen távozott. Egy ember látta csak a kocsit 
amint a faluból kifordult ... a büszke kastély ura. 
Azt hitte, hogy ezt csak ő tudja, pedig akkor már 
Nellykr* is megkapta azt a levelet, melyben Jenő 
elbúcsúzott. Elmesélte hirtelen távozása okát, 
Hálálvav Ipvplét és sok mást. Most már ő kértei

Thnrócsy Vilmos főispán jun. 30 án
megfordult Póstyenben s megvizsgálta az ottani 
szolgabirósági hivatalt. A főispán a jövő héten, 
mint halljuk, a széniéi járásba indul hason célból.

Primlcia. A nyitrai irgalmas testvérek 
templomában jövő szerdán, jul. 6-án mutatja be 
első szent miséjét Filkorn Jenő reggel 1 ,6 óra­
kor, Blaha Antal pedig reggeli fél nyolc óra­
kor, amit az érdeklődő köröknek figyelmébe 
ajánlunk. — Lepey Emil, vácegyházmegyei aldo- 
zár, szülőhelyen Nagy-Tapolcsányban, jun. 29-én 
tartotta zsenge sz. miséjét. Manuductora dr. Kom- 
lóssy Ferenc esztergomi kanonok volt.

Felvett növendékpapok. A folyó hó 
1-én megtartott koukurzuson nvitraegyházmegyei 
papnövendekek közé felvetettek : Kántor Jenő, 
Kaszala Antal és Králik Lajos az első évi theo- 
logiára; továbbá Latiéra Gyula a 8-ik osztályra, 
és végül Domtsek István, Hodál György, Hrad- 
nyánszky Károly, Kossik Fülöp, Szmieskó Ger­
gely, Csertyik János, Vadkerti Ferenc, Orihel 
Cyril! az 5-ik osztályra.

Trachoma kurzus. Vármegyénkből a 
budapesti trachoma-kurzuson resztvettek a kö­
vetkező orvosok : Dr. Hiringer Ferenc vármegyei 
kórházi igazgató, dr. Csvikota János privigyei, 
dr. Androvits Sándor handlovai körorvos. Az 
egyidejűleg megtartott szünidei orvosi tanfolya­
mot hallgatták a fentieken kívül dr. Travuik Jó­
zsef mocsonoki kör- és urad. orvos, dr. Both 
Miksa miavai járási orvos és dr. Jaross Lipót 
komjáthi urad. orvos.

Halálozások. Artmanu Ede ismert 
nyitrai zenetanár, ki a hatvanas évek óta váro­
sunk lakója, eleiének 61. évében elhunyt. A 
megboldogult eleinte egy uláuus ezred zenekará­
ban volt alkalmazva Érsekújváron, honnan egé­
szen fiatal korában Nyitrára került s kitartó 
szorgalma és szakértelme által virágzó zeneiuté- 
zetet alapított, melynek zeneestélyeiben nem 
egyszer volt alkalmunk gyönyörködni.

Csitári Csitáry Pál nyug. gazdatiszt a báró 
Wodianer-féle uradalomban, évek óta jómódú 
nyitrai polgár életének 76 évében hosszas szen­
vedés és a halotti szentségek ájtatos felvétele 
után junius hó 28-án elhunyt.

Szeudrey Katalin, Kukán Imre érsekujvári 
polgármester közeli rokona, élete 77-ik évében 
jobblétre szenderült.

Jegyzőválasztás. Liszy Mártont volt 
karkóci jegyzőt, Nagy-Bossány község jegyzőjévé 
választották.

hogy felejtse el, hisz úgysem lehetnek egymáséi; 
mit szólnának Réfalvavuak a büszke ősei, ha egy 
szegény zsellérfiú venné, el unokájukat?...

Jól látta Nellyke a lámpafenyt, mely késő 
éjjelig csillámlott a hegyoldali kicsiny szobából. 
Tisztán odalátszott F'ehérné özvegy asszony háza; 
megismerte megérezte kedvese közeledtét s félve 
rejtegetett szép reményeit csak most, mikor anél­
kül távozott hogy egy pillanatra is láthatta volna, 
érzé megsemmisülni . ..

— Azt hitte talán, hogy már nem szere­
tem . . . pedig ha tudná, hogy milyen beteg va­
gyok ! . . . rebegte kétségbeejtő hangon s arcát 
zsebkendőjébe rejtve, sírva dőlt a pamlagra.

VI.
Szomorú napok járnak a Béfalvay kastély­

ban. Beteg van a háznál: nagyon beteg Nellyke. 
Titkos baj lopta el arca rózsáit, napról-uapra 
jobban hervadt a sir felé. Béfalvay, a büszke ne­
mes is megtörtén járkál leánya szobájában s ijed­
ten nézi annak láztól csillogó szemeit. Megtört 
már a főúri büszke gőg. odaadná már mindenét, 
csak leánya gyógyulna meg . . .

Az ismeretlen kórral szemben tehetetlenül 
áll az orvosi tudomány; napról-napra fogyott az 
életerő, pedig az orvos éjjeket töltött a beteg 
ágyánál, hogy kitapasztalja a rémitő kórt, s már- 
már majdnem eredmény nélkül, csak mikor a be­
teg lázas álmaiban elárulta titkát — lett világos 
a betegsége . . .

I Megyei kőigyttlée. Thuróezy Vilmos 
főispán jul. 21-éré rendkívüli uyári közgyűlésre 
hívta össze Nyitravárinegye törvényhatósági bi­
zottságát.

Hogy hívták as „Arany ember* 
feleségét f Posgay Miklós Kossuth-párti kép­
viselő urnák mintegy 12 éves leánykája, ki a 
nyitrai irgalmas testvéreknél honiaké növendék, 
junius közepén tüdőgyulladásba esett. A baj oly 
veszedelmei jelleget öltött, hogy jun. 21-éu már- 
már attól tartottak, hogy a kis teremtés áldozata 
lesz a betegségnek. A lázas szenvedő deliriu.uá- 
ban folyton azzal zaklatta az öt ápoló unokauö- 
vérét, hogy mondja meg neki, hogy hívták az 
„Arany ember“ feleségét ? S biztosította környe­
zetét, hogy ő mindjárt meggyógyul, ha megmond­
ják neki ezt a nevet. S minél jobban emelkedett 
a láz, annál követelőbb lett a kis beteg, de a 
rejtélyt senki sem tudta neki megfejteni. Az ir­
galmas testvérek házi gyógytárában van ugyan 
Dover por, ipecacuanha, salycil, carholsav, de 
olyan gyógyszert, hogy hívták az „Arany emtier“ 
feleségét hiába keresne! ott a patikában. Mikor 
a lázas beteg egyre türelmetlenebb lett, hogy 
megnyugtassák, átüzentek a kórházból a Rosko- 
ványi-könyvtárba és kérték a Jókai Arany em­
ber-ét. A könyvtáros, kinek az egész dologról 
tudomása nem volt, azt üzente vissza, hogy most 
már sötét vau, a könyvtárba lámpával nem lehet 
bemenni, hogy majd másnap reggel. A kolostor 
kórházából újra kértek, hogy legalább nézze meg 
hogy hívták az Arany ember feleséget. A könyv­
táros, ki valaha olvasta a muokát s valami rém­
iéit előtte, azt üzente vissza, hogy Noémi. — S 
egyúttal azon tűnődött, hogy az irgalmas testvé­
reknek hát egyéb dolguk sincs, mint azon törni 
a fejüket, hogy hogy hívták az Arany ember fe­
leségét. A leánykának megmondották, de ő türel­
metlenül rázta a fejét, hogy : Nem azt, hanem 
azt a másikat I — Erre tanácstalanul állottak. 
Azt bizony már a könyvtáros sem tudta volna 
megmondani. Az éjszaka lázasan múlt el. minden 
félórában csak az hangzott a kis Rózsika ajkai­
ról : Hogy hívták az Arany ember másik feleségét ? 
Majd meglátod, hogy minjárt meggyógyulok, mi­
helyt ezt megmondjátok. — Másnap azután meg­
került az Arany ember, s kiderült, hogy Timárné 
asszonyságnak becsületes neve vala — Tímea. 
Es csodák csodája, a kis leány azóta jobban lett, 
úgy hogy aggódó szülei múlt hétfőn egészen meg­
nyugodva haza utazhattak. Sőt néhány nap múlva 
teljesen egészségesen utazhatik haza a kis beteg 
is, mivel már tudja — hogy hívták az Arany 
ember feleségét. Legérdekesebb az egészben az, 
hogy az Arany embert soha sem olvasta, hanem 
csak egyszer végig nézte szüleivel a színházban. 
— Az orvos urak recipé-könyve egy medicinával 
gyarapodik, mert ime. azzal is lehet gyógyítani 
a tüdőgyulladást, ha az ember megmondja a be­
tegnek, hogy hívták az Arany ember feleségét.

Az öreg nemes is, ki felváltva virrasztá a 
kedves beteget, idő előtt megtört; alakja meggör­
nyedt s rövid idő alatt aggastyánná lett. Ugyan- 
nyira megváltozott, hogy szinte lehetetlen volt 
szánalommal nem nézni rá, de azcrt most is ott 
ül leánya beteg ágyánál s aggodalmasan vizsgálja 
annak sápadt arcvonásait.

A liusszú őszi éjszakák egyikén azonban a 
szokottnál hevesebben jelentkeztek a beteg rém­
képei; atyját sem ismerte meg, sőt annyira ide­
ges volt, hogy ijedten húzta ki kezét azéból és 
borzadva fordult el tőle.

Ép abban a pillanatban jelent meg a házi 
orvos, mikor a láz tetőfokon állott és csakhamar 
kijelentette, hogy a krízis beállt.

Fehér Jenő, kit Béfalvay időközben az or­
vos tanácsára a beteghez hivott, szintén megér­
kezett. Tegnap délben jött, de a viszontlátást csak 
a betegség krízisére tartották fenn. 11a valami, 
úgy csak ez az, ami megfordítja a leány beteg­
ségét . . .

Ott ül az ágy mellett s karjai közt tartja a 
beteg szőkefürtös fejét, ki ijesztő szemekkel nézi 
a búcsúzó nap sugarait, mint szűrődnek keresztül 
az ablak előtt álló platánfa levelei között. Hiába 
vigasztalja Jenő; nem ismeri őt meg; lázálmaiban 
pedig nyugtalanul hánykolódik és félre beszél .. .

„Oh napsugár, vígy magaddal e szűk bör­
tönből ; vígy magaddal a merre jársz, hogy lát*
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Néppárti gyűlések. Papradoou uia, 

jul. 3 An Ahartv Kinil orsz. képvisel» elnöklete 
alatt ueppArti nagygyűlés lesz. Az elnök beszédén 
kiv01 kiemeljük Vhoeholus Bálint beszedet, ki a 
néppárt réljairól fog értekezni. Oszláuyhan pedig 
jövö vasárnaphoz egy hetre, vagyis jul. 17-én 
tartanak néppárti g>ülést, es pedig délután 4 
órakor. Kínok le- • báró Haas Ivor orsz. képvi­
sel». szónokok Sándort) Kde fővárosi lap-zer- 
ke<zt» e< Gramantik Ágoston, fővárosi hitoktató, 
a fels» Nw'travőlgy ismert kedvenc népszőnoka. 
Örvendünk, hogy Barsvármegyében is kezd mo­
zogni a néppárt. Egész helyesen előbb kell azt 
megkezdeni, nemcsak a választáskor.

Don Bosco papja Érsekújváron 
es Nagyszombatban. A szalézi ügy iránti 
érdeklődés mind nagyobb hullámokat ver az or­
szágban. Itt a rövid jelentés Don Bosco papjának 
sikereiről, melyek fontosságuknál fogva megér­
demlik a feljegyzést. Érsekújváron a Fábián Kí­
nos apat-piebauos igazgatása alatti plébánia temp­
lomban juu. Jó un négyszer prédikált Don Bosco 
papja, ezenkívül a ferenciek templomában a diá­
koknak. A lakosság nagyon érdeklődik az ügy 
iránt és maga i< óhajt ünnepi oratóriumot, ami­
ben az apátplebáuos ur különösen fáradozik. 27-én 
Nagyszombatba utazott, ahol pár órai ott időzese 
alatt is nagy lelkesedést keltett. A nagyszombati 
káptalan tagjai, a főgitnu. papi tanárai siettek 
adományaikkal felkarolni a nagy ügyet, sót esti 
összejövetelük alkalmával az intézetben megjelent 
előkelő világi férfiak is szép példával jártak elül. 
Elsőnek szalámi Kraaciscv Lajos dr., Nag) szom­
bat sz. sir. varos polgármestere ajánlott fel 20 
koronát, -zep példáját követtek dr. Oberschall 
Pal pozsonyi akadémiai jog- e- egyetemi magán­
tanár, Kiss János kir. aljárásbiró es Maras Fe­
renc ügyvéd. Dr. Zatfery Károly kilátásba he­
lyezte újabb látogatását, még pedig a kepek ve­
títésével tartandó előadásokra, ami nagyobb ered­
ményt iger fáradozásának.

Templom avat as. A pogrányi plébániá­
hoz tartozó Budák fi I i alts község temploma, mely 
Bemle Imre püspök ur bökezüsegeból teljeseu 
restauráltatok f hó 2ti-áu, az egyház napján — 
számos szomszéd község beli hívek jeleuletebeu — 
Karsay Imre pogrányi pleniiK által megáldatott, 
es a nyilvános isteni tisztelet tartásira meg­
nyittatott.

Az érsekujvári gyilkosság;. Lapuuk
előző számában eiulitettük, bogy (ioda Sándor

NYITRAMEÜYEI SZEMLE.
téglagyári napszámos az országos vásár alkalmá­
val a "vásár kellő közepén több száz ember je­
lenlétében hat lövést intézett Németh László vá­
rosi rendőr fejére, aki jüu. hó 25-en sérülései 
folytán iszonyú kiuok között meghalt. — Halá­
láról a kapitányi hivatal gyászjelentést adott ki. 
— A hat lövés közül a hal szem felett levő volt 
a halál okozója. Ez a kopouya űrbe hatolt be, 
úgy hogy a lóseben át merő agyállomány bugy- 
gvunt ki. — God a Sándort a tett elkövetése után 
azonnal letartóztatták s az ottani kir. járásbíró­
ságnak adtak át, a vizsgálóbíró pedig elrendelte 
vizsgálati fogságba helyezését. — A tettes Góda 
Sándor, tulajdonképpen asztalossegéd és hosszabb 
ideig a fővárosban dolgozott, de megunta a ren­
des foglalkozást és ezelőtt két hónappal vissza­
tért szülővárosába Érsekújvárrá, és olt Kurzweil 
Gáspár téglagyárában mint napszámos dolgozott, 
heti keresményét rendszerint lebuj-korcsmákban 
eldőzsölte. Június hó I8-án estefele is heti bérét 
megkapván egyenesen a korcsmába ment, ott le­
itta magát es éjfél tájban részegen az utcákon 
botrányt okozott, amiért is a rendőrjárőr, amely­
nek tagja volt Nemeth László rendőr is, kote- 
lességszerfien letartóztatta. Goda Sándor ekkor 
bosszút forralt Másnapon, 19-én egesz nap ivott 
és 20-án hétfőn a helyett, hogy munkába állott 
volna, bátyjától lopott 10 koronát és ti koronáért 
revolvert vett. a többit pedig elitta és így felké­
szülve keresésére indult áldozatának, akit a vá­
sártéren fel is talált. Egyszer elsétált, mellette, 
de hirtelen visszafordult és hátulról a gyanútlan 
rendőrt közvetlen közelről hatszor fej belőtte. — 
Azért kellett tehát a szegény rendőrnek elpusz­
tulni, mert kötelességet híven teljesítette, amidőn 
egy züllésnek indult garázda embert éjnek idején 
letartóztatott, megóvandó a tisztességes polgárok­
nak éjjeli nyugalmát.

Rákóczi ünnep A privigyei kaszinó, 
Privigye é< Bajmóc községek együttműködésével 
a Rákóczi-kor 200 éves évfordulója emlékezetére 
folyó évi julius hó 10-én, a Rákóczi szobor-alap 
és a E. M. K. E. javára hazafias ünnepel rendez. 
A közebédhez előre jelentkezni leltet í. évi julius 
hó ti-ig Privigvén a rendező-bizottság elnökénél. 
Elszállásolásról és kocsikról julius 8-ig való ér­
tesítésre a rendező-bizottság gondoskodik. A 
táncmulatságra való belepő-dij személyenként 2 
korona.

Sorozás Az érsekujvári járásban ez idei 
(»sorozás Nagy-Suráuyban jun. hó 18,20 és 21-én 
lett megtartva. Állítva ti3ti, ebből besorozva 1»7, 
póttartalékba 20, törülve 134, távol maradt 84. 
Zsámbokréthi járás: sorozásköteles 4lő, besorozva 
•19, póttartalekba 10, íegyverkeptelen 104, távol 
maradt 84. Privigyei járás: sorozásköteles 973, 
besorozva 83, póttartalékba 22, fegyverképtelen 
159, távol maradt 390. — Vágsellyei járás: álli- 
tásköteles 793, besorozva 191, póttartalékba 2(>,

vigyél jarasoan iho-doi s<$ vált be a?« „ ‘ 1 
addig a vágsellyeiból, hol kétszázzal kevp.l'T “• 
voltak, mégis 191 soroztatott be va^i i e”e°1 ' <1 K t K 11L 1
mint meg egyszer annyi, vagyis 24" i, ob 
nyers anyag 200 fővel volt kevesebú Vnbo * 
privigyei járásban. A pnvigyelek e kedvező i * 
eredményét részben a távol maradottak Ücn 
számából (390), részben pedig a lakost ií.n*8Jr 
táplálkozásából lehet magyarázni. Hó m vz 
állításunk igaz, bizonyítja a jómódú "erseku ,, • 
járás sorozási eredmeuye, hol i,3ti felhívott ÍI”! 
besoroztatott 187, vagyis 29*4% százalék v 
megemlítjük, hogy a vágsellyei járásban e-veii 
egy ismeretlen sem találtatfk. A nyitravármeo 
egy járásától sem lehet mondani, mert h| 
uyitrai járásban ismeretlen 87, sót mJ4h * 
N'yitra varosában is 69. — Miavai járás • fe?v° 
vatott 802, besorozva 47, póttartalékba 17 te‘m" 
verkéjitelen 109, távol maradt 395 va"vi ’ ,-u" 
mint 49%. Ez a vármegyében a legmaga !bb 
szám eddig. u

A szerény vevő. Egy patikába beállít 
egy kis fiú ezen szavakkal : Kérek 20 fillérért 
csukamájolajat, de csak kevesket adjon, mert az 
— nekem lesz. w

Szerencsótlenseg Molnár Gáspár es 
Szorády Lajos farkasdi fóldmives gazdák ugyan 
csak megjárták a napokban útközben, amint a 
lovaikat porolgatták, az állatok felrugdaltak és 
úgy találták patáikkal őket, hogy az elsőnek fel- 
karja, a másiknak lábszárcsoutja eltörött.

A nyitrai hath, kőművesek nép­
ünnepélyén felülfizettek : Blaskő József 3 kor. bO 
fill., Rauscher Ernő, Neugebauer Nándor, Szabó 
Imre, Bélák József 2—2 kor., Kutvaszer István 
dr. Tóth Janos, Hevera Janos, Csetfalvay Aladár 
1-70—1-70 kor., Ilromy Kndre 110 kor., Furda 
Nándor, Bekó Rezső, dr. Babó Tivadar, Guttuian 
Izidor 1 — 1 kor., Kratoclivilla Antal 00 till., Vu- 
zeitik József 40 till., Arnold Róbert ti kor., 14 
fii!., összesen 30 kor. 54 fill. Fogadják hálás ko- 
szöuetüuket. A rendezőség.

Mérnökök találkozása. A Vág jobb­
parti mérnökség sellyei elnöksége szerdára zárt­
körű társas összejövetelt rendezett a gutái határ­
ban levő szép csergői erdőben felállított e célra 
kényelmesen berendezett fabódéban. Megjelentek 
ez alkalommal a sellyei, törnöd, komáromi és 
győri mérnöki kar családjaikkal egyetemben. Az 
idő nagyon kedvezett a szép társaságnak sőt 
még táncra is kerekedtek, mely a hajnali órák­
ban ért véget Az érsekujvári cigánybauda is 
megelégedetten tért vissza szülőföldjére.

hassam szép kedvesem, mert itt csak hidegség­
gel, szeretetlenseggel találkozom . .

Ez utóbbi szavak majdnem tőrként hatottak 
a távolabb ülő apa szivébe - tesibeu-lelekben 
remegni kezdett, mint a falevél. A beteg egyre 
szivettépőbbeu beszél:

.Mondd el ke Íves tündér őseimnek, ha talál­
kozol velők, hogy én i> megyek nemsokára, tisz­
tán . . . szenuytelenü! viszem az ősi nevet . . . 
Mire eltávozik a leesne madár, melytől utolsó üze­
netem küldöm kedvesemnek, vii i< meghalok . . .

Majd ha lehullnak a falevelek, felkap belő­
lük egyel az őszi szel, elviszi a rózsámhoz s ha 
igazán szeretett, tud olvasni róluk az erek között 
es megtudja sorsomat . . .“

A ueteg meg mindig nagyon szenved; az 
orvos arcán a., lat in tükröződik, mialatt figyel­
mesen v./-_ i.ji .1 beteg literét és arcát ... A biz 
sem h.u> iiaob, sót emelkedik, az er veres pe­
dig nyugtalanító.

. -nő, drága kedvesem, merre jársz? l'jra 
veled leszek, vagy nem erzed miként szenvedek .-1“ 

> az ifjú kínosan ralidul össze a szavak ha­
tása aiatt. amit úgy latszik a beteg is észre vett, 
mert ránéz, hogy ki tartja karjaiban. Alkalmasint 
egy pillanatra megismerte, mert ajkán hirtelen 
boldog mosoly futott végig.

„Tedd kedvesem kezedet homlokomra, nézd, 
milyen forró . . . hogy ég az arcom ... De miért 
olyau vörös, miért oly izzó szinű minden V Hajolj

le hozzám, hadd lássam arcod, előbb azonban uézz \ 
körül, hogy büszke atyám és az ősi képek meg i 

ne lássanak bennünket együtt. Húzd be szobám 
ajtaját. Ilallga, már meghallották őseim, már susog­
nak ; nézd csak, nein látod ijesztő tekintetőket I 
— s borzadva mutat a szomszéd szoba falán függő 
Szent György lovag képére. — Csukd be az ab- í 
lakot, nem érzed az édes szellő mily lágyan len­
gedez at rajta; minim vsak hideg kéz érintené 
tagjaimat . . . Adj ajkamra egy csöpp vizet, mert 
meghalok oly végtelenül kínoz a szomjúság, a zu- ; 
tau távozz, hogy meg ne lásson atyáin, hisz ö 
jobban szereti őseit, mint engem, egyetlen leá­
nyát . . . Nézd csak magas termetét, ősz haját, 
fénylő szemeit, mily fenyegetően csillognak . .. j 
Siess távozni, mert már is felénk tart . .

Az öreg Réfalvay csakugyan fölkelt, de ma­
gas termete szinte eltörpült; minden szónál egyet 
görnyedt a nagy lelki fájdalomtól.

Odalépett a beteg ágyához, de csak két szava 
volt. kel vigasztaló szava; „szeretett leányom." 
Többet nem szolt, elfojtotta a könny.

Már tisztább piliauatásai voltak a beteg­
nek, a laz. is alább hagyott, de újra kezdi ismét:

„Elmentél, Jenő. Itt hagytál egy búcsúszó 
nélkül; meg csak Isten hozzádot sem mondtál! . . . 
oh jer, adj egy csókot utoljára, de vigyázz, hogy 
az. ősök meg ne lássanak, mert valamennyien itt 
leselkednek ránk. Nem hallod a kardcsörgést, a 
a sarkantyúk pengősét ? . . . Azért jöttek, hogy

magukkal vigyenek . . . Nézd csak, hogy köze­
lednek . . .“

Pedig nem csörgött a kard, nem pengett a 
sarkantyú, csak a vizes pohár pattant szét az 
asztalon s az adott olyan kísérteties hangot. E 
közben a beteg egyre beszel;

„Miért vau olyan sötét?... A levegő is 
kevés a szobában! . . . Hová lett az a sok gyertya, 
amit az elébb láttam?... Jenőin emeld fel a 
fejemet, hadd nézzek ki még egyszer az ablakon.“

De ugianekkor megpillantja atyját, ki ott 
all könnyes szemmel előtte s könyörögve e-dekei 
hozzá;

„Ne haragudj reám, atyáin, nem lesz már 
sokáig okod haragudni . . . Bocsáss meg egyetlen 
leányodnak . . . Ugy e megbocsájtasz ? Látom, ar­
cod kemény ráncai elsimultak s most szelidebben, 
barátságosabban tiézesz reám“ . . .

Itt néhány porcig elhallgatott majd ismét 
Jenőhöz fordult s egyre hallkabban, csendesebben 
beszél:

-Hajolj le kedvesem, csókolj meg; adj még 
egy csókot . . . egy utolsót . . . Már beszélni is 
alig tudok . . . érzem hogy meghalok . . . Légy 
boldog és gondolj reám, én őrzömig) alod leszek . . • 
Vedd im búcsú csókomat . . .!“

Es Nellyke egy édes hosszú csókot lehelt 
az ifjú halavány homlokára, egyet és utolsót, 
azután szemeit lehunyva, visszahanyatlott szép, 
szőke fürtös feje a Jenő karjaiba.
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NYITRAMEGYÉI SZEMLE.
Posta és távirda növendékek. A

noisou.vi posta és távirda igazgatásig oeküldötte 
lnÁuk ama postatávirda hivatalainak uévjegy- 
,melyek a posta es tavirda növendékek 
félfogadásira es kikepeztetésere kijelöltettek. 
,.zeif a kővetkezők : Kincstári hivatalok Alsó 
Kulm- Aranynsmaróth, Csacza. Dunaszerdahely, 
yr-ekujvar, Holies, tialgóc, Kistapolcsáuy, Kör- 
l(X, fBya, Leva, Liptószeutmiklós. Nagyszombat, 

Xa-vtapolrsány, Nyitra, Pozsony 1, Pozsony 2, 
í'ósiyén, Rózsahegy, Szénié, Szered, Trencséu, 
Turúv'zcutinárton, Vágujhely, Zsolna. Nem kincs- 

hivatalok Malacka. Szempc, Dioszeg, Nagy- 
«uriDV. NvilraZsámbokrét, Privigye, Sasvár, 
liaán. Illává, Puchó, Turdossin, Ruttka, Verebély, 
Nagv-Bittse, Somorja. Posta és távirda növendék 
íVhet az, aki a közép iskola vagy polgári isk. 
jy ,j|( osztályát sikerrel végezte, 14 évesnél nem 
fiatalabb es Ul évesnél nem idősebb; az iskola 
fievci/fese es növendékké fölvétel körött áronban 
legfeljebb egy évi megszakítás lehet, mely eset- 
,;u hitelesen igazolni kell, hogy ezen egy év 
a]att „z illető hol tartózkodott és mivel foglal­
kozott A fölvett növendék köteles a szolgálatot 
október hó l én megkezdeni. A növendékek 18 
eve- életkoruk betöltéséig gyakorlati kiképzés 
alatt állanak, az eDó év második felében azon­
ban kincstári posta és távirda hivataloknál havi 

korona, a második évben havi 30 korona, a 
3 jk övben havi 40 korona és a 4 ik évben havi 
fs.) komin napidij átalányt kapnak. Nem kincs­
tári hivataloknál a díjazás a növendék és posta­
mester között szabad egyezkedés tárgya. Köze­
lebbi felvilágosítás bármely postahivatalban nyer­
hető.

A nagy francia forradalom papi
áldozatai. A francia nemzetgyűlés 1790-ben 
.polgári alkotmány“ név alatt az egyházra nézve 
-értő törvényt hozott és a papokat annak elfo­
gadására akarta kényszeríteni. Akik vonakodtak, 
azokra kegyetlen büntetés várt. Egy fiatal bará­
tunk most az egyházmegyei könyvtárban össze- 
gyfljtötte a nagy francia forradalom papi áldoza­
tainak számát és fáradozásának eredményét a 
következőkben közöljük: 4 püspök, 2 rendfőnök, 
lá7i világi pap, 294 szerzetes és 80 apáca szen­
vedet t e miatt vértanúhalált guillotine, vizbefoj- 
tas és más kegyetlen módon. Számos világi pedig 
azért, mert hivatásukhoz hú papokat az öldöklés 
elől meg akartak menteni. Példát vehetne ezek­
től sok katholikus, kik múlandó földi haszonért 
gyáván meghunyászkodnak oly kormányhatalom 
eiőtt. mely épen nem barátja az egyháznak.

A pogrányi hitelszövetkezet 1903. 
évi mérlegét és nyeremény-számláját vettük. 
Alakuláskor tagjainak száma 88 volt, a múl*, év­
végéig 10712 kor. 70 fii. lett az üzletrészekre 
befizetve és 10228 kor (i(i fii betétet kezeltek. 
A tagoknak 78997 kor. 70 fii. kölcsönt nyújtot­
tak részben valtura, részben kötelezvényre, mely­
ből azonban 54212 kor. a központi hitelintézet 
által nyitott hitelből fizettek ki. A mérlegben 
kimutatott 507 kor. 93 fii tiszta nyereményre 
nézve javasolják, miszerint az alapszabályok ér­
telmében annak 10°, ,,-a, azaz öO kor. 79 fii, a 
tartalékalaphoz csatoltassék, 457 kor. 14 fii. az 
üzletrészek 5" ,,-os osztalékára fordittassek.

Zivatar villámcsapással. Szedlics- 
Búrui 1 Trencséu tu.) Írják n következőket: .luniüs 
21-eii végre a kívánt eső bekövetkezett, azonban 
B |-> zivatar következtében a gabonát megdön­
tötte s Szedlicsuáii az itteni körjegyző udvarában 
forgácsot szedegető 10 éves fin: a villám agyon- 
■uj'otta, — a ki 23-án vizsgázott volna s a he­
bet: temetőbe helyeztük őt nyugalomra. — 25-én 
l'ü'liü délután 5 órakor a zivatar ismétlődött 
jégesővel, úgy hogy a szelem-, kis sztaukóczi-, 
tzeiliicsuai határt részben érintve, a tornai ve­
téseket a határ nagyobb részében tönkretette. 
Egy.-- jégdarabok 3 dekagr. nyomlak. A nép 
sírva uezte tönkretett termését s töprenkedve 
néz a jövő elé.

Pöstyén fürdőt a hozzánk beérkezett 
> .'un. 27. lezárt legutolsó névjegyzék szerint ez 
ev:l,l alatt összesen 3155 vendég látogatta.

Honvédbakancs szállítás. A ni. kir.
honvédség 1905. évi lábbeli szükségletének 50n/„-át, 
'úgyis 20.000 pár bakancsot és 10,000 pár köuy- 
b>ö cipőt a honvédelmi miniszternek 1897. évi 
26,31 \ II. számú leirata csatolmányaiban foglalt 
föltételek, azonban a fővállalkozóval kötött szer- 
zóilés értelmében ezúttal megállapított árak mel­
óit. nevezetesen a bakancsokat páronként 10 K. 

fillérért, a könnyű cipőket pedig páronként 8

korona 80 fillérért a hazai kisiparosok által szán­
dékozik ke-ziltetni. A bakancsok es cipók legké­
sőbb 1905. évi március végéig a központi ruha­
tarba Budapestre heszallitaudók lesznek. Felhívja 
az iparkamara mindazon kisiparosokat, a kik ba­
kancsok szállítására pályázni óhajtanak, hogy a 
szerződési teltételeknek megfelelő ujaulataikat, 
a szállítandó bakancsok, vagy könnyű cipók mennyi­
ségének határozott megjelölésével f. évi július "hó 
15-ig a kamarához aunal bizonyosabban nyújtsak 
be, mivel ellenkező esetben az ajánlatok figye­
lembe vetetni nem fognak. A szerződési feltételek 
es a bakaucskeszitési határozrnauyok a kamará­
nál nyomtatásban ingyen szerezhetők meg.

A külföldön is igen Jó gyümölcs­
termes Ígérkezvén nagy gondot fog okozni 
ez evben a hazai gyümölcs kellő értékesítése, e 
célból a földmivelésügyi miniszter akként igyek­
szik a gyümölcs értékesítését előmozdítani, hogy 
kis gazdáknak nyers állapotban el nem adható 
gyümölcs feleslegük feldolgozására állami szesz­
főző kazánokat, aszalókat, sajtokat bocsát ingyen 
rendelkezésre.

A cs. kir. szab. Adriai biatoeitó-társu-
lat 1903. évi üzleti jelentés és zárszámadásai, melyek 
folyó évi április 28-án megtartott közgyűlésen terjesz­
tettek elé, a következő fontosabb adatokat tartalmazzák : 
.-Íz életbiztosítási osztályban 51,634.879 K biztosított tő­
kéről szóló ajánlatok nyújtanak be, melyek ellenében 
45,523.303 K biztosított összegről állíttattak ki kötvények. 
A biztosítási átlag az év végével kerek 276 millió tőke 
és 719.290 K járadékbiztosításokra rúgott, minélfogva a 
tőkebiztosításoknát 20.9.>s..,64 K tiszta szaporodás mu­
tatkozik. Életbiztosítási dijakban 11,720.578 K vétclezte- 
tett be, mig halálesetek, valamint a biztosítottak életé­
bon esedékes összegek s az esedékes járulékok 5,210.589 K 
kifizetését tették szükségessé. .4 kamatláb leszállítására 
szolgáló pótdijtartalék az idei 200.ißMJ körömit tevő átuta­
lás folytán 1,700.000 koronára emelkedett. Az életbizto­
sítási osztály dijtartalékiü és díj átvitelei 1903. december 
31-én 74,097.382 koronát tettek ki és a múlt évhez vi­
szonyítva 5,958,215 korona emelkedést mutatnak. A tűz- 
biztosítási Iigazaiban a díjbevétel 20,869.390 K, az előző 
év 19,316.631 K díjbevétele ellenében. .4 szállítmány-biz­
tosításokért 1,507.651 K és betöréses lopás ellem biztosítá­
sokért 222.753 K vételezte tett be : ez utóbbi három ága­
zatban visszbiztnsítások címén 10.150.442 K a károkért 
15,171 325 K, a visszbiztosítók részének levonása után 
pedig 7,958.258 K fizettetett ki. Ezen három ágazat dij- 
tartaíéka 13,201.675 koronát s a visszbiztosítók részének 
levonása után 7,264.776 koronát tesz ki. Az árfolyam- 
emelkedés folytán december hó 31-én mutatkozó 549,437 
korona az árfolyam ingadozási tartaléknak utaltatott át. 
Bt mérleg rendelkezési nyeremény-tartaléka 200.000 Kral 
1,400.000 K-rit emeltetett fel. A közgyűlés jóváhagyta az 
igazgatóság ama javaslatát, hogy az újonnan létesített 
nyugdíjpénztárt 250.000 K-t tevő rendkívüli javadalma­
zásban részesítse. Osztalék címén részvényenkint, úgy­
mint tavaly 180 K kerid kiűzetésre. A különféle tarta­
lékok 1903. december 31-én Hit millióra emelkedtek 
és [ledig: a díjtartalékok Ivisszhizlosítás levonásá­
val) 75,689.676 K, pótdijtartalék kamatláb leszállítására 
1,700.000 K, nyereségtartalék 7.413.341 K és árfolyamin­
gadozási tartalék 4,250 017 K-ra.

Eladó cukrász üzlet. A 74 év óta
fennálló Pascher-fele cukrászda, mely jelenleg 
Nvitra legforgalmasabb helyen fekszik, betegség 
miatt sürgősen eladó. — Bővebbet özv. I’ascher- 
nénál Nvárán.

Irodalom.
Acsády története.

XXXI.
I Követválasztások az 1847 8-ki országgyűlésre. Kossuth 
mint követjolölt. Széchenyi szintén megválasztatja ma­
gát. Az Apponvi-kormány helyzete kezdetben elég 
kedvező. Kossuth és a karzat. A válasz.felirati vita. 
Ejabb reformtörvények. Kossuthot az adminisztrátori 
kérdésben leszavazzák Ekkor nyílt harcot üzen a 

diétának.)
Az 1847 s-ki országgyűlés előzetes érdekes­

ségét a választások képezték. Voltak már párt - 
programiunk, de a követeket a megyei utasítások 
kötőitek. Ehhez képest aránylag elég csendben 
es rendben folyt le minden; néhol az ellenzék, 
másutt a konzervatívok önként vonultak vissza, 
ha bizonytalannak láttak a küzdelmet. Rémiün­
két azonban első sorban a három irányadó férfiú 
sorsa érdekel.

Deák Ferencet Zala megye ismét egyhangú­
lag választotta meg követül ; I)eak a választást 
nem fogadta el, hivatkozván gyenge egészségére. 
Ez igaz volt, tudjuk azonban az előzőkből, hogy 
tulajdonlapén a fölöslegesen felidézett izgalmak 
vették el kedvét teljesen, a komoly itéletű ember 
megcsömörlött a közviszonyoktól. I gyanez a j 
gyenge egészség azonban rövidre rá. a márciusi 
napokban, mint látjuk majd, éppen nem akadá­
lyozta meg abban, hogy egyszerre váratlanul nagy 
fordulóponton látván a hazát, a diétából meghi­
vatva, ne siessen Pozsonyba : videre, ne ijitid 
detriment! respublica capiat, elhárítani, amennyire 
még lehet, a ferde utakat.

A pestmegyei ellenzék, Szentkirályi Móricon I

ki vili, Kossuth Lajost léptette fel kővetjelöltül. 
Kz Kossuthnak első választása s fölötte tanulsá­
gos részleteiben; mert nyilvánvalóvá teszi, hogy 
azon időben mindkét párton mikent gondolkoztak 
róla, a ina oly hírneves egyéniségről, az irányadó 
férfiak. Kossuth ezen fel léptét esére a konzervatív 
Somssich Pál adta meg az impulsust. Amint az 
minden a tömegeket mozgató politikai tényezőre 
uezve all, úgy Kossuthról is azt tartotta, hogy a 
parlamentben sukkul kevésbé veszélyes, mint azon 
kívül, az utcán, Batthyány Lajos gróf. Kossuth­
nak eddig is politikai barátja, szinten támogatta 
jelöltséget, de őszintén szólva, csak mint .malum 
necessarlumot," még pedig, legalább Széchenyi 
előtt, a következő okokból: 1.) (-»paritásokra 
van szükség a diétán, hogy a kormány az ellen­
zéket szét ne morzsolja; 2.) mert Pestmogve 
ezzel tartozik Kossuthnak, akinek szava ott «sí­
dig is mindenben döntött; 3.) miután a megyé­
nek követi utasításait ő készítette, illő, hogy 
képviselje is azokat az országgyűlésen s végre 4.) 
mert Kossuth — csak Így járta le magát! (Zichy 
Antal: Széchenyi Naplói 504—5. I.)

Hozzáteszi meg Zichy, hogy Trefort s vele 
Eötvös és Kemény azzal vigasztaltak Széchenyit, 
hogy Kossuth, saját nyilatkozata szerint, nem 
akar valósággal követ lenni s nem is megy fel, 
hanem csak azt akarja, hogy a megye adja meg 
azt az elégtételt, melylyel neki regen tartozik. 
Batthyány különben biztosította Széchenyit, hogy 
6 Szentkirályival és Kossuthtal sohasem fraterni- 
zált, mert ezek a destructió emberei, azonban 
most már hadd történjek, aminek történnie kell. 
Széchenyi erre elhatározta, hogy hasonlöképen 
mitsem tesz ellene, hadd menjen hát minden a 
maga utján.

Sajátszerü benyomást tesznek az emberre 
ezek a nyilatkozatok, amelyek az akkoriak lei­
kébe oly mély bepillantást engednek. A valódi 
nagy férfiakat, midőn hosszabb közpálya után 
végre a parlamentbe akarnak lépni, ügy tudjuk 
nem Így fogadják a politika vezetői. Kossuth 
csak azért menjen be a parlamentbe, mert az 
egyik szerint az utcán veszélyes, a másik szerint 
mert csak így járja le magát! Ez bizony nem az 
az illúzió, melyet Acsády fest Kossuthról. (722 I.)

Ami különösen Batthyánvnak Kossuth öu- 
lejáratására vonatkozó nyilatkozatát illeti, az 
ugylátszik fökepen a vukovár—fiumei vasút 
ügyére vonatkozott, mely ellen, Széchenyi figyel­
meztetésére, a megyek sorba foglaltak állást s 
ellenkezőleg utasították követeiket. Ha ez kerül 
majd tárgyalásra s Kossuth elleu dől el, Kosnth 
nemcsak erkölcsi megsemmisítésnek nézett elébe, 
hanem anyagi helyzete is komoly veszélyben for­
gott; mert már csak azon jövedelemből élt, me­
lyet ezen vasút leendő vállalkozóitól bűzött. 
(Fáik i. mű 244. 1.) A veszélyt tényleg csak 
márciusi fellépésével s a diéta figyelmének másfelé 
fordításával hárította el magától.

Szóval minden arra mutat, hogy Kossuth 
népszerűsége ez időben is jobbara csak a töme­
gekre támaszkodott, maguk a vezető politikusok 
inkább veszélyesnek, miut hasznosnak tartották. 
Ha pedig magunk mérlegeljük súlyát, ügy látjuk, 
hogy sziliéig tuiajdoukepen egyetlenegy eszmexel 
sem gyarapította a közéletet. Eszméit Széché­
nyitől vette, a márciusi napokban pedig Eötvös 
centralista elveivel lépett ki a porondra s azok­
kal győzött Az igaz — s ebben különbözött a 
többitől. — hogy nem volt skrupulozus ember, 
mint ezek ; valamint az időre nézve, hogy t. i 
hasznos é már ez. vagy az a reform a nemzetre? 
sem voltak soha kételyei; bátran es merészen s 
miudeii további tekintet nélkül hirdette az esz­
mét, melyet felkapott. Míg mások — a vezető 
politikusok — lassan érlelték gondolataikat s 
számoltak az idővel, ó csak előre ment, sürgette 
az. eszmét ékes tollal es szóval. Innen volt az, 
hogy a nagy sokaság mindig csak Kossut ltot latta 
maga előtt s ep azért egyedüli vezérének gon­
dolta.

Tolla és szava — mondom — tényleg tnin- 
Itéló képessége, az igaz. 
De kitalálási talentuma, 

mint Széchenyi nevezte, a tömeg előtt páratlan 
hatású. Ó tulajdonkép nagy uépszónok volt és 
pedig legelső sorban az erz.elmek embere, ami 
módjával es alkalmas időben használva, menten 
a tömeg szenvedélyeinek való hízelgéstől, hasznos 
tulajdonság is lehet. De csak módjával, ha az 
ilveii népszónok nein igyekszik a tömeget irány­
adóvá tenni; mert a tömeg épugy, mint a szen­
vedély, ritkán bizonyult meg he alkotó tényező­
nek. A jelen esetben ez volt a baj. Kossuthnak 
ereje t. i. éppen a tömegben és az ifjúságban 
rejlett, azokat vonta be munkatársainak, miből ki­
tetszik, hogy politikáját inkább szivével, mint

denkinél ékesebb volt. 
már jóval gyengébb.
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eszevel csinálta, »mi bizony nem helyezi elónjne 
»* akkori irány «do politikusok közt. E tekintet- 
Iwn teljesen igaz, amit maga a Kossuthot tulsa 
gosan dicsőítő lieőth> Ákos mond róla : .Ha na­
gyon szabatosan es pontosan kell mérlegelni — 
úgymond — úgy Deákot, mint Eötvöst értelmileg 
es'szellemileg többre taksálom, mint Kossuthot. 
Deák melyebb es tartalmasabb volt. Kossuthnak 
legkiválóbb szónoklatai nem bírnak azon értelmi 
sülylyal, mint Deáknak iSül-ki feliratai vagy 
kiegyezési nagy 'beszéde, melyet minden tőlem 
ismert szónoklatok közt, belső értékénél fogva, a 
legmagasabb polcra kell helyeznem. Eötvöst álta­
lánosabb, magasabb röptű szellemnek minősítem. 
Kossuth nem volt oly sokoldalú és a XIX. század 
uralkodó eszmeit sem irta volna meg." (A ma­
gyar államiság fejlődése. II. 422. I.)

Ilyen hangulat és ilyen helyzet közepeit 
léjKút fel Kossuth követjelöltnek. Ellenjelölte a 
szintén ellenzéki Bállá Endre pestmegyei főjegyző 
volt, de az okt. 18-ki választáson ennek 1314 
szavazata ellenében mégis Kossuth győzött 2948 
szavazattal. A másik követ, Szentkirályi, egyhan­
gúlag választatott meg.

Széchenyi. Kossuth fellépésének hirere, szin­
ten a rendek táblájára vágyott, hogy ellensúlyoz­
hassa Kossuthot. Előbb Sopronban lepett fel, de 
itt megválasztatnia nem sikerült, akkor Moson- 
megye választotta meg. Szögvény-Marich meg­
jegyzi erre : „Széchenyi az ő követi működéséhez, 
Kossuth ellensúlyozása tekintetében, sok reményt 
fűzött, mi azonban Apponyival együtt nem sokat 
vártunk attól. Széchenyi szándéka nemes, haza­
fias volt, de erejét felhasználni vagy nem akarta, 
vagy talán a körülmények súlya alatt már nem 
i' bírta." (I. mű. 45. I.)

Az országgyűlést nov. 12-én V. Ferdinánd 
magyar trónbeszéddel nyitotta meg, 300 év óta 
az első eset, mi nagy lelkesedést keltett a nem­
zetben. A dolgok egyelőre jól indultak. István 
főherceg a királyi kondidáció felbontása nélkül 
egyhangúlag nádorrá választatott. Maguk a ki­
rályi előterjesztesek, melyek a diéta teendőit je­
lölték meg, szintén több olyasmit foglaltak ma­
gukban (örökváltság, városok rendezése, kereske­
dés és ipar felvirágoztatása, közlekedési eszközök, 
a részek visszacsatolása, büntető codex) ami — 
Acsády szerint is 723.1. — a nemzeti programmban 
is szerepelt. Hiányzott ugyan az előterjesztések­
ben a parlamenti s a felelős kormány-forma, de 
nem volt az meg az autonómiájukra féltékeny 
megyék utasításaiban sem, ami miatt Eötvös duz 
zúgott s egyelőre az országgyűléstől is távol tar­
totta magát.

A kormány intézkedéseinek ezen kétségte­
lenül nemzeties iránya folytán Appouvi állása 
megszilárdulni látszott. Az ellenzéki követek kö­
zül is többen, ú. ni. Szentkirályi Móric, Lónyay 
Menyhért, i’ázmándy Dénes stb. bizalommal kö- j 
zeledtek hozzá s többféle tervet közöltek vele j 
abban az irányban, hogy a kormány es az ellen- ! 
zék közt fennforgó meghasonlás kiegyenlítessék, 
sőt meg Kossuth is megjelent nála, a nélkül azon­
ban. hogy nézeteikben közeledtek volna egymáshoz.

Az ügyek ily állására való tekintettel, 
mondja Zichy Antal: . egészben véve alig
mondhatjuk, hogy békés átalakulásunk keresztül­
vitele végett valami nagyon reá lettünk volua 
szorulva egy kis forradalomra, a párisi csőcselék, 
vagy akár elite, egy Lamartine, Louis Blaue és 
Marrast segítségére. Az e téren még újonc bécsi- 
ekére annál kevésbé!" (Séchenyi Naplói Ö23. 1.) 
Csakhogy máskép volt megírva a csillagokban 
és Kossuth hajlamaiban.

Kossuth tudniillik, mindjárt az első kerü­
leti ülésben, nov. 10-én, Deák nem lévén jelen, 
magához ragadta a vezetést: minden felszólalása, 
ha mellékesnek látszd tárgyban is, éreztette, 
hogy a vezér szól. Ha azt mondta: szavazzunk, 
el kellett állni a szótól: ha mellőzött valamit, 
az letűnt a napirendről. Hovatovább döntőbb sze­
repe lett a tárgyalások irányításában, Kossuth 
mellett, még a karzatnak, melyről Acsádvnk tel­
jesen megfeledkezik Szereplését érdekesen írja 
le Zichy. A Parlamentarismus őszinte barátjainak 
— úgymond — ma lehetetlen megütközés nélkül 
olvasuiok az akkori hírlapi es magautudósltásokat 
ezen utolsó pozsonyi országgyűlésről. Az úgyne­
vezett hallgatóság a karzat), mely nevetlek ép­
pen ellenkezőjét gyakorolta, mintegy szervezett 
jakobinus csapat lepett fel, mely erkölcsi elet és 
halál felett rögtöuitéletet tart s ítéletét, felebbezés 
nélkül, azonnal végre is hajtja. Minden tiltakozás 
a zsarnok hatalom ellen hasztalan volt; sokan 
nyíltan kijelentettek, hogy ez egy rossz kormány­
zásnak egyedüli ellenmérge s iiogv mindaddig, 
amíg szabad sajtónk nem lesz, a karzat, illetőleg 
utcai tömegek leken tarta-a: követelni -em lehet.

Bónis követ az írásra hivatkozott, melyben meg­
van Írva, hogy sírni kill a aírókkal s nevetni a 
nevetőkkel. Azt hinné valaki, hogy sem gyorsírók, 
sem országgyűlési naplók, sem hírlapok nem vol­
tak, pedig mindenki szabadon olvashatta a leg- 
túlzöbb ellenzéki szónoklatokat s kedvére lelke­
sülhetett mellettök.

A 7.sibougó tömeg, már az ülés megnyílta 
előtt, elfoglalta a helyeket s azzal mulatta magát, 
hogy az egyenkint belépő kormánypártiakat pisz- 
szegéssel s mindenfele gúnyos megjegyzésekkel, 
az ellenzékieket pedig buzgóságukhoz mért han­
gosabb, vagy csendesebb éljenzésekkel üdvözölte. 
Dessewffy Emil gróf, kinek erkölcsi bátorságot 
oly nagyra becsülte Széchenyi, finom hajlongá- 
sokkal s kezével szórt bókokkal szokta ironice 
viszonozni az ily durva köszöntéseket, inig néme­
lyik. az ellenzéki nevezetességek közé Kirakodva, 
mintegy ezek védőszárnyai alatt keresett s talált 
oltalmat ellenök ; a dacosabbaknak a/ elnökség­
hez intézett bátor felhívásaik a rend és csend, 
vagyis a szólásszabadságnak helyreállítása iránt, 
többnyire eredmény nélkül hangzottak el. Való­
ban nem csekély erkölcsi erőnek, hazatiságuak 
tanúsága az, hogy utóbb a válság napjaiban, az 
ilykép lábbal tiport, vesszőt futtatott kouzerva- 
tíveknek vajmi kis töredéke szegődött csak a 
reactióhoz, legnagyobb része a nemzethez állott. 
(I. mű. 536. I.)

Ez volt a diéta képe a szabadság ama nap­
jaiban s ezzel a karzattal Kossuth feltétlenül 
rendelkezett.

A pártok mérkőzése tulajdonkép a válasz­
felirati vitával indult meg nov. 22 én. Somssich 
a konzervatlvek nevében terjesztett elé meg- 
nyugvó javaslatot, Kossuth a felirat ellen éleseb­
bet, mely erősen hangsúlyozta a sérelmeket, 
Széchenyi pedig, mint aki egyik párthoz sem 
tartozott, közvetítő indítványnyal lépett közbe. 
A vitát szavazás döntötte el: a nov. 27-ki kerü­
leti ülésben Kossuth mellett 26, Széchenyi mel­
lett 23 szavazat esett, az országos ülésen azon­
ban Kossuth többsége már csak 1 szavazatból 
állott. A főrendek nem járultak hozzá s Így ki­
látás volt izenetváitásokra, csakhogy Kossuth 
keresztülhúzta a számítást, dec. 17-én a feliratot 
váratlanul levétette a napirendről és a sérelmek 
tárgyalását indítványozta, mint oly tért, amelyen 
könnyebben haladhat előre.

A sére'mek tárgyalása közben több reform 
kérdést is vittek dűlőre. A házi adót, az orszá­
gos pénztári elfogadták ; az urbériség Örökös 
megváltása Lónyay Gábor ellenzéki, az ösiség 
eltörlése meg a konzervatív Somssich indítványa 
szerint nyert többséget az alsótáldán, a mihez 
elvben a főrendek is hozzájárultak. Széchenyi 
előrelátása ezen poiVban is megnyilatkozott, mi­
dőn felszólalásában az ősiség eltörléséhez csak 
„a magyar nemzetiség megóvására tett intézke­
dések után" akart hozzájárulni. (Szilágyi tör­
téneté X. 22. 1.) Hasonlókép az adózás kér­
désénél is nagyon érdekes volt Széchenyi felszó­
lalása, midőn únva a folytonos pressziót, erős 
célzással kétféle osztályba sorozta az embereket: 
olyanokra, akik valósággal fizetni fogják az adót 
és olyanokra, akik csak lármáznak mellette. 
Olyan vihar lett éhből — a karzat jól értette, 
hová céloz — hogy másnap magyaráznia és eny­
hítenie kellett szavait.

Azonban legnagyobb port vert fel a sérel­
mek között az administratori rendszer. Apponvi 
elődjétől vette volt át. s mégis őt tették érte 
lelelőssé. A dolog abban állott, hogy az örökös, 
a megye székhelyén nem tartózkodó főispánok 
mellett, mi puszta címmé lett. már csak a köz- 
igazgatás érdekében is kívánatos volt, hogy le­
gyen a megyében valaki, aki annak ügyeivel 
törődik, kivált az újabb izgalmak között. Ez volt 
a föispáui helytartók hivatása, akik természete­
sen arra is törekedtek, hogy jól vagy rosszul, a 
kormánynak többséget szerezzenek Innen volt 
az ellenzék elkeseredése ellenök.

Midőn a diétán az ügy felmerült, sokan 
voltak az ellenzék sorában is, akik Apponyit 
emiatt meneszteni nem óhajtották. Szentkirályi, 
Lónyay, I’ázmándy — Acsády fondorlatnak ne­
vezi ezt 725. 1. — felajánlkoztak Apponyinak, 
hogy ha. az adminisztrátori rendszer iránt az 
országgyűléshez megnyugtató királyi leirat érke­
zik, az ellenzéket majd lecsillapítani igyekeznek.
I gy is történt. A leirat ezen ellenzéki követek 
óhaja szerint fogalmazva érkezett le a kancellá­
rtól. S mégis nagy megtámadtatásában része­
sült, minek oka az volt, hogy Kossuth és Sze­
mere időközben megtudták az "előzetes tárgyalást 
és sertést láttak benne, hogy ók a tárgyalásban 
reszt nem vettek. iSzögvénv-Marich 48. 1.) J,ó- 
nyay Menyhért febr. 5-én." a kerületi ülésben.

tényleg megtette a közvetítő indítványt! 
lem elejtése s a leiratban való megnvm)v< 'ere' 
Óriási zajjal fogadta a karzat, de" az indi!^01" 
tuegis egy szótöbbséggé! keresztül ment Ta I • 
kellett Kossuthnak. Fölállott s ezt mondta • e 
szavazat következtében az országgvúlesm, Z,,*, 
béke nem lehet, legyen tehát harc 
lesz harc az utolsó percig.“ (Aidor i, mfl iM ?s 
Bedig ezzel a fellépésével Kossuth megsértett ' 
parlamenti szempontot, mert az bizonvos h * 
a szavazás a tárgyat — az adminisztrátori v°gy 
dóst - eldöntötte. (Szilágyi története X o< , 
s arról szólni többé nem lett volna V 
Olasz- és Franciaország felől ugyanekkor mir' 
forradalom moraja hallatszott. 1

Dr. Dudek János..

CSARNOK
Az elefánthi pálosok,

Közli: Mlttueh József.
Ez időben Elefánthról Ignác őccséhez inté­

zett leveleiben is megnyilatkozik a lemondó kei 
serüség, mely lelkét fátyolként behálózta. Az elei 
fánthi zárda valószínűleg élénk összeköttetesben 
állott a budaival, azért Ányos felhasználta a kí­
nálkozó alkalmat, hogy titkos bánatát s egyeli 
személyes bajait öccsével közölje, kiben a látszat 
szerint teljesen megbízott.

„ . . . írhattál volna — mondja a többi 
közt — tsak egy rendet is, tudod miként vigasz- 
talódik egy halandó magáuosságában. ha °vagy 
azt tudhattya, hogy róla még emlékeznek ; és te 
azt a kevés vigasztalást is megvontad tőlem! 
Ütsém! ne vess meg azért, hogy szerencsétlen 
vagyok, alatson lelkek azok, kik tsak a boldug- 
ságban barátkoznak ... de talán nem vetted 
levelemet? Ó ez már irtóztató volna! ha jól em­
lékezem, tsaknem egész fél árkust beirtani a Ba­
rátságnak titkaival, ott tudósítottalak, mell mád­
dal irhatol nekem bátran, hogy egenesen kezembe 
jöhet leveled, add tudtomra kérlek s segíts ki 
kétségemből, mert ha azon levelem elveszett, 
félnék; — által adtad-e a rád bízott titkot 
atyánkfiának? Nem kételkedem, hogy ezt meg- 
tselekedted, ha szeretsz . . . Ezen alkalmatosság 
által küldj egy kontz szép papirost leveleknek, 
mert már ebből is kifogyok, pedig tudod miként 
vagyok a pénz állapottyábau. Vagyon e már va­
lahonnan reménség ?“

Ha a sorok között tudunk olvasni, sokat 
tudunk meg e levélből, melyet öcscsehez titokban 
küldött. Levelezése a külvilággal nagyon megvolt 
nehezítve, azért csak bizalmas emberekkel kül­
dötte el, mert nem akarta, hogy lelke bánatos 
titkait ellesse valaki, első sorban pedig elöljárói, 
kik figyelemmel kísérhették minden mozdulatát. 
Innen a félelem, mely már azon egysz.erii gondo­
latnál is befészkelte magát szivébe, hogy azon 
levele, melyet legutoljára öecsének küldött, el­
veszett. Pedig abban tudósította, hogy mi uton- 
módou küldje az Írást, ha azt akarja, hogy egye­
nesen kezébe kerüljön. Valószínűleg ismeretséget 
kötött két elefánthi úri emberrel: Bartakovics- 
csal és Kopcsányival, kikkel bizalmasan közölte 
minden baját s ezek szeretettel ajánlkoztak a 
szállítók szerepére, amint későbbi egyik leveléből 
tisztán kivesszük. Talán gyakrabban ellátogattak 
a konventbe, mely alkalommal átadta nekik to­
vábbítás végett leveleit s azokra a választ vagy 
Iiartakovics, vagy Kopcsányi nevére kérte, kik 
ismét suttyomban kezeihez juttatták. Ez volt 
azon mód, melyet az elveszettnek hitt levőiben 
öccsével közölt s azért félt is, hogyha esetleg e 
levele elkallódott s avatatlan kezekbe került, ak­
kor vége minden levelezésének.

Nagyon titokzatos, burkolt azon kérdés is 
„által adtad-e a rád bízott titkot atyánkfiának?“ 
Összes atyjatiait névleg elősorolja, jó barátait is 
mind e levélben, csak ezt az egyet homályba 
burkolja az általános fogalma szóval, ki lehetett 
ez atyjafia bizton nem mondható, de követkéz-



nyitramegyei szemle.
t#tv6 .« óvatos titkolózásból, aligha jól nem sejt- 
|űki hogy Cloe lehetett, kivel esetleg csak öccse 
rei,>u érintkezhetett, kinek szeretete azon biz- 
touságot öntötte leikébe, hogy a titkot el nem 
írulja. Az^rt '»»egeuiliti előtte, mint beavatott 
előtt szerencsétlenségét s élteti a remény, hogy 
jcese ilyen nyomasztó viszonyok közt is éreztetni 
fogja vele az igaz szeretetet!

Tűnődik azon is, ha „vagyon e már vala­
honnan reménség?* Kzzel nyilván F.lefánthról 
való szabadulására céloz, talán mellékutakon ke­
resett közbenjárókat, kik ezen óhaja uiegvalósi- 
tasaban segédkezet nyújtsanak neki s félve-re- 
mehe lesi a legcsekélyebb reménysugár feltűné­
sét, mely jelezni fogja fölszabadulása hajnalha­
sadását.

1ÍK2. március 2 án Magánosságomból kelte
zett levelében Írja őccséuek :

„Legkedvesebb ötsém! Eleget tettél mind 
kivánságemnak, mind szeretetemnek. Melly leve­
ledet Hartakovits neve alatt küldötted, olly későn 
vettem, mintha I'árisból Írtál volna. Ne kételkedj 
Te anntk az Urnák emberségében, tsak magad 
légy -zorgalmatosabb a levelezésben. Második le­
veledről, mellyet igenesen hozzám utasítottál, 
semmit sem tudok. Harmadikát Koptsányi böcsü- 
lete-en kezembe adta . . . Édes vérem, ime ol­
vasd amit hértelen összve firkálhattam ; nem tu­
dom. megfeleltem-e reménségednek, kívánságod­
nak? Közölheted az igaz, nemes szivekkel de 
bötsűletedre, szeretetedre kérlek, ki ne nyilat­
koztasd nevemet, sőtt oly fortéllyal közöld má­
sokkal. hogy azt se tudhassák, hogy tőled jöttek 
ki ezek a versek, mert különben könnyű volna 
ream a gyanú : az okát ennek a titkolásnak ma­
gad elgondolhatod, kivált Dámáitok, kiről tsupa 
igaz-agot Írtam, kiátkoznának a világból. írd 
meg azután, hogy helybe hatta-e a józanabb része 
az emberségnek gondolataimat, vagy pedig kine­

vette? . . . liotsás meg, hogy ily rövid levelet
veszel tőlem, de magád vagy oka, miért kívántál 
tőlem verseket, azok az egész félárkust elfog­
lalják ; majd máskor megint moralizáljunk !•

E leveléből kiolvassuk, hogy a két említett 
ur cimére küldött leveleket kézhez vette, azonban 
az, melyet öccse egyenesen reá címzett, elveszett. 
Hoczó András akkori elefánthi prior valószínűleg 
át nem adta neki, azért jobbnak vélte Ányos, ha 
ennek megkerülésével levelezik öccsével.

,|Ó HÁZBÓL VALÓ FIÚ

tanulónak
felvetetik Freissberger Victor 
= fűszerkereskedésében Nyitrán. =3

Me. CORMIGK HARVESTING MACHINE COMPANY
(Chicagói aratógépgyár.)

KNECHT J. E„ igazgató, Budapest, V. Váci-út 30.
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tiyártiuányok: Kévekötögép, ,,Daisy“ marokrakó aratógép, Itókaazálógóp, 
szénagyQjtö gereblye ée „Manila“ kéeekőtöfonal gyártmányai.

Évi gyártmány 362,000 gép. Képviselő : Verő Sándor úr.

l.U-lokzt ily A 1 Cs. kir. szab. Adriai biztositó társulat vagyonkimutatása 1903. deczember 31-én.
Fémérleg (B.) Klrml osstAly

1 A <.YO.tr kor. n. Üli. ti: II AH korona till t ti.li» korona m . « num k.>rona
j nők ................................... 7.573,400 - Külön nyereség tarUlék 2.0OO.OUU — IVazvényeeek Táltól 4.800,000 Alaptőke

69.274,376 Rendelkezésre álló tartalék 900,000 Készpénz Triesztben és a kép- Nyereség Urtalékt ke*- ~
k;- pírok 1903. <lecz. Árfolyam ingadozási tartalék 3.514,475 80 viselő-égeknél 397,334 22 Rendelkezésre lió taria'ék**-

zamatjai “7-2.256 69 Díjtartalékok 65.3X3,189 16 Hitelintézetek-, lak. pénztárak- Árfolvaminga l- ztsi tartalék
’ tmÍm? i

u kö.c-ouök ................ 3.203,377 M, A kamatláb le- ••s bankároknál - Ihelyozett töke 5.550,010 91 TtVI-./l, il j t ,r a «'-k.! 7.016.632
■ n ’ iraftudk 6.612,077 22 ezAlhtAa 1 ra iá v.szout- Ing Uhji k 963,750 SzailitmAn . ti zt. oljtar:. 162.245 !

■'/«ti ra-léKok és szolga. dij- biztos tók !. tvkp pír k 9 47S.724 Rt t--r -e ! : - e •
4R 4*5 45 ta-'aiék h&u v Vak I 70«m 'ki -•n i ertrkpapiiok • 3. deez. hí t jlart.i - ka sí 83.098

-«•k más biztositö-tár- Di falvi telek levonás -,Y ti' :í.03.;,7iu 62 31 ig jám ka :.at;ai 39,196 21 1 ilgg tűzkárok tar; i. 1 (•4n,.*i3
. kn U ..................... 3.5.443 26 Függő kftrok Val ók t irzája •TV.176 .2 1- ug.-o sz.il Aro» tart 197.779

::g\ n-ikségek 1.3:6,974 23 t irtaiéba 9U8,7V7 Koi-MŐn K ért.'k; a- in-kr . 26,613 50 0g| r - 12í
83,692 A t iztos tollakat illető nyer«- Kövei--lé-ok mi- tizuieltó Ár- károk tana ka . *' 11,631

• zei jutalékok :■ ényiész 92,-32 19 -• -Ag ki-Al 2.249.8ns 6 A Ursula:, lisziviesl'-k takar, k
vozé-i kbit-égek r«i/io-itó sas . ok követelései 116,802 40 Külimléo ügynökségek 2.243 195 80 < n ktáhi V n iái a 1 275.451

.-ár ............................. K.il ; i elez 843.631 59 KUlőntél«' adós- k 227,547 60 Jubileumi .1 p tisztvis«-:- k loa-
T 11 -a- i_-: . «I o - ig i/gat i-(folyó- I-- vtoez-Aly v -z. egv« n eget 455,141 1 vatnwk kit A asltAei r i R0.(k*.1 1

számla egyenleg« - 455,141 33 M g nem tör.észté : jutalékok Bi/v-'it-- -,i -a-.g k követel -e 2.6:9,731
éa szervezési költségek KU1« nféle hitelezők 56 "7s* j

Kel nem vett osztalékok ti «4
1902-ről áthozott nyereség 7.V"6
Az Üzleté? nyere-ége ! *> 4.4:46

7- 7* : 85 u7 •
K. eolfb: években esedékes dijak •l 2.1 3.341-.UK. ra -\anpitv .

öes-ege 67 300,529 ,2 •• 1.4-i.OO" K -ra gverapitva yer

1 Ilii.

lí«
Rész;
to

A társulat fönnállása óta, azaz 1838. jun us í-tol 1901. deczem rr 31-ig károk fejőben kifizetett 5IM.?5?,973’«9 koronái.
ntOiÓK. Igazgatók: glmiMthttenl tlr. Albert Ágost Oimmt-r I rr« ne/. rAez-i»lmA*i Frigyes«»? Itlolf r. a a l*<lris| Jdzset IC till mi báró, Salem Henrik.

Szumvizegálók : Aleittliili 44yörgy, (io|ni Alberti 1 mii gr :. 4áol«lseliini<l Jo/n l. I*itvin János v. z-rtitkAr.
■ < ‘.--a mérlegek alulírott képviselőségnél kaphatók Vg\ m. •• mindet tirn.it f lvilAgo-itAs<-k k - ad\tnak. % alant int f. ív- te trek - < ‘ 1 di t-t.bvk a \ -e. *> foltét« '.ok :■ el’« tt, élei-«

szAliit m Any. éh Dr- betöréses InpAs elleni biztosítások na Adriit! bi/fnsitd-t « rwiilat“, jéKl»i*tosl t Ások a „IMII** j-g- és .. .zt- -i’ tArsasag és hnlesrtbiato-
Nltáwok a „Nemzetközi balosét ellen biztosító r.-sar*a»Ag*‘ részére.

= A miiffyaroi'Nxáffi osztiUy: HIDAPEST, IV. kerület, Yáozi-utcza '»ÍO. N/.ám, n tni-Huliat hü/Aban. ------
RArd Podmanlrsltj- Frigyes, intéző. LlehSenberger J. rezértitkAr. Frigyesei B., titkár.

Képviselőség: NYITRAI IPARBANK.

I" i; i, f il J 0 I J II o X $ A (i! ♦♦♦♦♦♦ ^
Minden hirdetés felesleges, a dohányzó w 
esrvszer veszi és többé mást nem szíhat. ^9

1

â leg'jc'bTo -valódi francia ^
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1

ISI

■ 
—

m
,l*

r.v
w

.1«
»ii

 »
11
 ■>

* 
i



8 yriTfUJtEQYEI SZEMLE.

'*
1:

>
I
*I $

b
h;

I
KI :
I :'
p ■

■

J I*1 :
B !

“!

A LEGJOBB GYÁRTN^NVi
TESSÉK PRÓBÁT TENNI I

LEGJOBB PADLÓ-LAKK 
WEYRAUCH GHR. ÉS TÁRSA
szagtalan és gyorsan száradó

tükörfényes
PADLO-FÉNYMAZA
Tartósságával minden más gyárt­
mányt jóval felülmúl. Ugyan ó gyár

BOROSTYÁN PADLá-LAKKJA,
mely minden színben, a legolcsóbb áron

kapható 5—10

CSERNYÁK ISTVÁN FIA
fűszer, cseniEjje, testéi, ásványvíz és borkereskedőnél

NYITRÁN.

Vidéki megrendelések ingyen csomagolással 
jfc legpontosabban és gyorsan teljesittetnek. jS

Legújabb és legtökéletesebb
ié^evártó-eéD 10 reT alatt ? eéP

_____ t> H nagyságához képest
r‘,—Ifi kgr. Jóghasáhot (tömbjeget) készít. Az 
előállítás költségei a semmivel egyenlők. Fiók- 
képviselő kerestetik Nyílra és Meson megyék 
területén csekély kelet (kelőség) biztosíték el­
lenében. Ajánlatokat Pozsony, postc restante 
8531. szám címre tessék küldeni. 1—3

Jégkészítő kézi gépekkel
10 pere alatt baktériummentes tiszta jeget 
lehet készíteni. Szénsav és kénsav nélkül. 
Fiók képviselők kerestetnek Nyílra és Moson 
megyék területén csekély kelőség biztosíték 
ellenében. Ajánlatokat Pozsony, poste restante 
8531. sz. eimre tessék küldeni. 1—3
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Előzetes jelentés.
Folyó év augusztus hó elején nyílik meg 
Nyitran, Szent-András-domb 6. sz, házban

VEREBÉLY GÉZA
AÉZMlb, FEHÉRNEMŰ-, NŐI-, URI: 
DIVAT-, RÖVID- ÉS SZOVÖTTÁRU 

ÜZLETE.
Legdivatosabb és elsőrangú gyártmányok.
== Legolcsóbb szabott árak: 
a kereskedelmi tisztesség alapja. =

Ugyanott két keresztény, tisztességes 
házból való, 4 középiskolát végzett 
fiatalember, vétetik fel gyakornoknak.
Ajánlatok f. évi jnnins hó végéig. 
Budapest, V. Sas-utca 19. intézendők.

GOMBÁRIK ISTVÁN
úri és női fodrász

Nyitrán, Tóth Vilmos-utca 15. Sz

Ajánlfa a mai kor igényeinek teljesen megf, 
lelő s ..hygienikusan“ berendezett

díszes úri- és női-
fodrásztermét.

Végez mindennemű e szakmába vágó úri
óa oói hajmuekót, úgymint hsjbetátet, frize,. 
leket, frufrukat, egész és fél parókákat, hajfona­
tokat minden színben; továbbá női fésülést 
a legújabb divat szerint, nappali, estélyi/ báli 
menyasszonyi és fényképfelvételekhez alkalmas’ 
frizurákat, haj- óa szakallfaatóat, úgy szín' 
tén tyukazemvágást jutányos árban.

= Vesz vágott és kifésült hajat. —-

Előfizetéseket üzleten kívül is elfogad.
Hölgyeknek külön bejárat a kapu alatt jobbra.

Szolid és pontos kiszolgálás I

HIRÍ1FTMFNYFK a "Nyitramegyei Szemle"nHlUUmUllLlV részére jutányosán felvé- 
telnek a kiadóhivatalban Nyitrán, Papnevelde-u.

PAPI ÉS POLGÁRI i 
SZABÓ NYITRÁN. ©ANTAL

Ajánlja jól berendezett legfino­
mabb bel- és külföldi szövetek­
ből álló raktárát, — valamint férfiszabó-mühelyét, ©

©
melyben ugy egyházi, mint világi urak számára mindennemű ruhát, /«v 
úgymint téli és nyári öltözeteket, felöltőket, reverendákat, ciniá- tf 
«Iákat, miieetnmokat, biretiimokat stb. Ízlésesen és pontosan készít.

mm Vidéki megrendeléseket pontosan eszközöl, mm

©©©© ©©0 ©©

SZUPERFOSZFÁTOT,
Stassfurti kainitot StaSSÍUTÜ tÉlMTöl

‘W:

szavatolt 12.4% tiszta káli 23—24% kén- szavatolt 40% tiszta káli 74 — 76% kén­
savas káli tartalommal, savas káli tartalommal,

(dohánytrágyázásra), továbbá

mindennemű egyéb mütrágyaféléket, azonkívül

elismert kitün '* min ségben legolcsóbban szállít a
r

„HUNGÁRIA“ műtrágya, kénsav és vegyi ipar részvénytársaság
Budapest, V. Fürdő-utca 8. 2 0/( S

U- 'r - g)

Huszár István könyvnyomdája Nyitrán.


